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Protokoll der 31. Pfarrgemeinderatssitzung vom 05.05.2025 

Gemeindehaus St. Marien, Forlenweg 2, 69469 Weinheim 

Anfang 20.00 Uhr, Ende 22.05 Uhr 
 
 
Stimmberechtigte Teilnehmer an der Sitzung (13 Teilnehmer):    
Prof. Dr. Ulrich Abshagen, Susi Bayer, Prof. Dr. Antje Blank, Michael Göcke, Franz Götz, 
Manuela Hornef, Harald Oswald, Dr. Michael Penk, Andrija Skoko, Harald Sochiera, Dr. 
Manfred Stein, Dr. Klaus Veeser, Sandra Ziegler. 
Entschuldigt: Pfarrer Dr. Joachim Dauer, Norbert Hinckers, Barbara Meyer. 
Abwesend: Thomas Gauder, Florian-Rochus Kolb, Stefan Mußotter.  
Teilnehmer an der Sitzung als Beratende Mitglieder des PGR:  
GRef. Michaela Mikula, Pfr. Stephan Sailer, PRef. Wolf-Dieter Wöffler. 

Eröffnung und Begrüßung: 
Frau Blank eröffnet die Sitzung und begrüßt die Teilnehmer.  
Impuls 
Als Impuls wurde ein Gebet zur Pfarrgemeinderatswahl von den Teilnehmern vorgelesen. 
Frau Blank erinnert an Frau Marianne Huth, die kürzlich verstorben ist und dem 
Pfarrgemeinderat bis 2020 angehörte. Sie war vielfältig in der Kirche für St. Laurentius/ Herz 
Jesu engagiert. Zum stillen Gedenken erheben wir uns. Am 09. Mai um 18.00 Uhr findet das 
Seelenamt in der Herz Jesu Kirche in Weinheim für sie statt.   

TOP 1 Regularien 
Beschlussfähigkeit 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.  
Tagesordnung:  
Die Tagesordnung wurde fristgerecht verteilt und ohne Ergänzungen genehmigt.  
Protokoll der Sitzung vom 20.02.2025 
Das Protokoll wurde verteilt. Innerhalb der vorgegebenen Frist gab es keine Einsprüche, 
damit gilt das Protokoll als genehmigt. 
Protokollant am 25.05.2025 
Klaus Veeser 
 
TOP 2 Bericht aus dem Stiftungsrat 
Herr Penk berichtet von der Sitzung des Stiftungsrats am 27.03.2025. 

• Auf der Pfarrwiese der Pfarrei St. Jakobus wird ein befestigter Platz für 
Veranstaltungen angelegt. 

• Die bereits begonnene Gartengestaltung im Hangbereich der Kirche St. Jakobus soll 
vervollständigt werden. 

• Die Kirchenchöre in Leutershausen und Oberflockenbach erhalten ihren jährlichen 
Zuschuss.  

 

 
St. Laurentius  Herz Jesu  St. Marien  St. Jakobus  St. Johannes 

B.  
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• Frau Saritha Thumma wird als Pfarrsekretärin in Weinheim und Mesnerin in 
Großsachsen eingestellt. 

• Der Mesnerdienst in Leutershausen geht ab dem 1. Juni von Jürgen Faber auf eine 
Ordensschwester der Leutershausener Schwesterngemeinschaft über. 

• Der Blitzschutz der Kirche St. Marien und des Kindergartens St. Laurentius wird 
überprüft, und die Rettungswegleuchten im Kindergarten Leutershausen werden in 
die Wartung übernommen. 

• Der Vertrag mit der KSE für die Stromlieferung für alle Pfarreien wird um zwei Jahre 
verlängert. 

 
Es wurde die Bitte an den Stiftungsrat geäußert, dass die Kommunikation über die 
Besetzung von Sekretariatsstellen an den Pfarrgemeinderat und an die Gemeindeteams 
zeitnah erfolgen möge. 

 
TOP 3 Neues aus der Kirchenentwicklung 2030 
Frau Blank informiert, dass die Stelle der Pfarreiökonomin nach der Bewerbungsrunde 
erfreulicherweise mit Frau Alexandra Ernst besetzt werden konnte. Frau Ernst arbeitet 
derzeit an der Universität Heidelberg. Sie ist mit der Kirchengemeinde vertraut und in der 
Gemeinde St. Marien im Gemeindeteam und im Förderverein St. Marien Weinheim aktiv. 
Der PGR wünscht Frau Ernst alles Gute für die neue Stelle. 
Das Verfahren zur Besetzung des/der Stellvertretenden Pfarreiökonomen/in läuft noch. 
Das Logo der Kirchengemeinde Nordbadische Bergstraße ist in Arbeit. Es soll im Juni im 
PGR vorgestellt werden und bei der Vollversammlung der Pfarrgemeinderäte im Juli 
verabschiedet werden. 
Frau Blank und Wolf-Dieter Wöffler laden zu der Veranstaltung für die Gemeindeteams am 
24.07.2025 um 20.00 Uhr in Heddesheim ein. 
Siehe auch Anlage 1 Präsentation. 
 
TOP 4 Pfarreiratswahl 
Frau Blank informiert, dass der Wahlvorstand am 22.04.2025 seine konstituierende Sitzung 
hatte. Herr Jürgen Freund wurde zum Vorsitzenden gewählt. Der Wahlvorstand besteht aus  

• Jürgen Freund, Vorsitz 

• Heiner Heller, Stellv. Vorsitz 

• Sandra Albrecht 

• Daniela Chaudet 

• Petrus van Nunen 
 

Die Aufgaben des Wahlvorstands bestehen in der Organisation und Durchführung der Wahl 
im Einzelnen in der Öffentlichen Bekanntmachung, der Prüfung des Wählerverzeichnisses, 
der Ausstellung der Briefwahlscheine, der Prüfung und Bekanntmachung der 
Wahlvorschläge und der Ermittlung des Wahlergebnisses. 
 
Wahllokale in einem Stimmbezirk dürfen nicht gleichzeitig öffnen. Unter dieser Prämisse 
wurden folgende Wahllokale und Öffnungszeiten für den Wahlbezirk Weinheim Hirschberg, 
der das aktuelle Gebiet unserer Kirchengemeinde umfasst, festgelegt: 

1. Oberflockenbach Herz Jesu     Samstag, den 18. 10. 2025 von 17.00 bis 
20.00 Uhr 

2. Hirschberg St. Johannes, Mesnerhaus Sonntag, den 19.10.2025 von 08.00 bis 
10.30 Uhr 

3. Weinheim St. Marien, Gemeindehaus Sonntag, den 19.10.2025 von 11.00 bis 
13.00 Uhr 
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Die Wahllokale und deren Öffnungszeiten wurden einstimmig beschlossen. 
Die Auszählung der Stimmen der Pfarreiratswahl und die Verkündigung des 
Wahlergebnisses findet voraussichtlich in St. Marien statt. 
 
Stimmbezirksausschüsse werden durch den Wahlvorstand berufen auf Vorschlag der 
PGRs.  
Der Wahlvorstand ist nicht verantwortlich für die Suche nach Kandidat:innen, dies ist 
Aufgabe des Pfarrgemeinderats. 
Für die Kandidat:innensuche wurden in Kleingruppen folgende Fragen bearbeitet: 

1. Welche Aktivitäten brauchen wir, um Kandidat:innen zu finden? 
2. Kennen Sie Kandidat:innen , die wir auf eine Kandidatur zum Pfarreirat ansprechen 

sollten: Wer? 
3. Werden Sie kandidieren? 

 
Ergebnisse der Gruppenarbeit:  
Ad 1)  
Es muss viel kommuniziert werden, um Anforderungen, Aufgaben und die Stellung des 
künftigen Pfarreirats klarzumachen. Auch engagierte und kirchennahe Mitglieder der 
Kirchengemeinde kennen die neuen Aspekte der Pfarrei und der neuen Gremien oft nicht 
oder nur unvollständig. Es braucht Zeitungsartikel, Plakate und Ansprache auch im Rahmen 
der Gottesdienste. Außerdem: 
 

• Es sollen Informationen zur Wahl und Boxen in den Kirchen aufgestellt werden, in 
die Besucher Vorschläge zu möglichen Kandidat:innen einwerfen können. Diese 
Personen sollen dann vom PGR kontaktiert werden. 
Sandra Ziegler und Michael Penk übernehmen es, diese Aktion so vorzubereiten, 
dass sie in allen Gemeinden übernommen werden kann 

• Eine Veranstaltung für die potentiellen Kandidaten soll pfarreiübergreifend organisiert 
werden 
Antje Blank wird das mit den anderen PGR-Vorsitzenden und dem neuen leitenden 
Pfarrer klären, Sandra Ziegler unterstützt. 

• Organisation von Werbung für die Gemeinden. 
Michale Göcke und Franz Götz werden sich dieses Themas annehmen. 

• Eine Informationsbroschüre für mögliche Kandidat:innen zu den Aufgaben eines 
Pfarreiratsmitglieds soll erstellt werden 
Manfred Stein und Harald Sochiera erarbeiten diese und stellen sie allen zur 
Verfügung 

• In den Gemeindeteams sollen angesprochen werden, ob es dort Kandidat:innen 
geben wird. 
Michael Göcke informiert Gemeindeteamsprecher 

 
Ad 2) Eine Liste mit möglichen Kandidaten wurde erstellt, die noch angesprochen werden 
müssen.  
 
Ad 3) Entscheidung der jetzigen Pfarrgemeinderatsmitglieder für den Pfarreirat zu 
kandidieren: 
Ja:   Franz Götz, Sandra Ziegler. 
Nein:  Ulrich Abshagen, Antje Blank, Michael Göcke, Norbert Hinckers, Manuela 

Hornef, Barbara Meyer, Harald Oswald, Michael Penk, Andrija Skoko, Klaus 
Veeser.  

Vielleicht: Susi Bayer, Manfred Stein, Harald Sochiera. 
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TOP 5 Verschiedenes 

• Abschied Joachim Dauer  
Pfr. Dauer wird noch bis Anfang September in unserer Seelsorgeeinheit aktiv sein 
bevor er zum 1. Oktober 2025 nach Mannheim wechseln wird. Er wird am 12. Oktober 
in St. Marien Weinheim um 16.00 Uhr verabschiedet. 
Abschied des derzeitigen Gremiums Pfarrgemeinderat und Stiftungsrat: der Termin 
wird Anfang 2026 stattfinden, es wurde noch kein Termin vereinbart. 

• Aktionen in der Seelsorgeeinheit: Heimattage und Weiteres 
Im Rahmen der Heimattage findet am 18. Mai ein ökumenischer Gottesdienst im 
Schlosspark statt. An Christi Himmelfahrt ist auf der Pfarrwiese in Hohensachsen das 
„Eine Welt Fest“ geplant mit einem großen Angebot für Kinder und am 6. Juli wird in 
der St. Marienkirche in Weinheim Kunst und Musik erlebbar. 

 
TOP 6 Ergänzungen zur Tagesordnung 
Es wurden keine Ergänzungen genannt. 
 
Nächste Sitzung des Pfarrgemeinderats am 03. Juli 2025 um 20.00 Uhr 
 
Zum Abschluss spricht Pfr. Sailer einen Segen. 
 

Für das Protokoll 

 

 

Klaus Veeser Prof. Dr. Antje Blank 
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31. Sitzung des PGR
05 Mai 2025

Agenda
Eröffnung und Begrüßung  

Impuls zum Start in die Sitzung  

TOP 1  Regularien 

 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 Entschuldigungen (Dauer, Meyer, Hinckers 

 Genehmigung der Tagesordnung 

 Protokoll vom 20.02.2025  

 Protokollant heute 05.05.2025 ?? 

 

 

TOP 2 Bericht aus dem Stiftungsrat (I) Michael Penk 

TOP 3  Neues aus der Kirchenentwicklung 2030 (I) Antje Blank 

TOP 4 Pfarreiratswahl:  

Kandidatensuche & Vorbereitungen (I+B) 
Antje Blank & alle 

TOP 5 Verschiedenes (I) 

 Abschied Joachim Dauer  

 Abschied des Gremiums Pfarrgemeinderat & Stiftungsrat 

 Aktionen in der Seelsorgeeinheit: Heimattage & Weiteres 

 

 

TOP 6 Ergänzungen zur Tagesordnung   
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Neues aus der Kirchenentwicklung
Kirchengemeinde Nordbadische Bergstraße
Pfarrei St. Marien Weinheim (Stand April 2025)

Leitungsteam/ Kernteam
• Leitender Pfarrer Dekan J. Balbach
• Stellvertretender leitender Pfarrer S. Sailer 
• Leitender Referent W.D. Wöffler
• Pfarreiökonomin Alexandra Ernst
• Stellv. Pfarreiökonomin: tbd

?

Wahlvorstand Nordbadische Bergstraße
Wahlvorstand Konstituierung: 22.04.2025

Jürgen Freund Vorsitz
Heiner Heller Stellv. Vorsitz
Sandra Albrecht
Danieal Chaudet
Petrus van Nunen

3
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Wahlvorstand Aufgaben
§ 4 Wahlvorstand 

(…)

(3) Dem Wahlvorstand obliegt die Aufgabe 

1. die Wahl öffentlich bekannt zu machen, 

2. das auf der vorgesehenen digitalen Plattform bereit gestellte Wählerverzeichnis abzurufen, zu berichtigen / zu ergänzen, 

3. Briefwahlscheine auszustellen, 

4. die Wahlvorschläge zu prüfen, 

5. die Wahlvorschläge öffentlich bekannt zu machen, 

6. die Wahl organisatorisch durchzuführen und zu verantworten 

7. das Wahlergebnis zu ermitteln, festzustellen und hierüber dem Erzbischöflichen Ordinari at Mitteilung zu machen. 

(…)

(5) Der Wahlvorstand bestellt die für die Wahl erforderlichen Wahlhelferinnen und Wahlhelfer. 

§ 5 Stimmbezirksausschuss 

In Kirchengemeinden, in welchen mehrere Stimmbezirke gebildet werden, ist für jeden Stimmbezirk ein Stimmbezirksausschuss zu 
bestellen. Die Mitglieder werden vom Wahlvorstand berufen. Die Zahl der Mitglieder bestimmt ebenfalls der Wahlvorstand.

Vorschläge aus den Kirchengemeinden werden dem Wahlvorstand weitergeleitet1

Wahlvorstand Konstituierung 22.04.2025
Jürgen Freund Vorsitz
Heiner Heller Stellv. Vorsitz
Sandra Albrecht
Danieal Chaudet
Petrus van Nunen

erfolgt oder 

empfohlen/ spätestens

• Festlegung Anzahl Sitze: 25.02.2025
• Wahlvorstand Konstituierung: 22.04.2025
• Festlegung Wahllokale: bis 31.05.25
• Mitglieder Bezirkswahlausschuss sobald als möglich

• Veröffentlichung Kandidierende 21.09.2025/05.10.2025
• Wahl am 19.10.2025
• Konstituierende Sitzung 25.11.2024/01.12.2025

5
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Pfarreiratswahl 2025 – Stimmbezirksausschüsse

Folgende KandidatInnen haben Ihre Bereitschaft bestätigt:

• Klaus Diemer
• Jürgen Freund
• Barbara Meyer 
• Volker Weil

• Koordination Michael Penk
Bitte weitere Freiwillige/ Vorschläge an ihn melden

Pfarreiratswahl 2025 – Wahllokale

Samstag 18.10.2025, 17 - 20 Uhr 

Herz Jesu Oberflockenbach, Gemeindehaus

Sonntag 19.10.2025

St. Johannes Hirschberg-Leutershausen, , 08 – 10:30 Uhr Messnerhaus

St. Marien, 11 – 13 Uhr (Patrozinium); Gemeindehaus UG

Auszählung / Verkündung der Ergebnisse voraussichtlich in St. Marien 

7
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Gruppenarbeit
• Welche Aktivitäten brauchen wir, um Kandidat:innen zu 

finden
• Kennen Sie Kandidat:innen , die jemand ansprechen 

sollte: Wer?
• Werden Sie kandidieren?
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